



Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
 martes 1 de julio de 2025 Año: 107 No. 34.038 Edición de 24 páginas

16 °C Probabilidad de Precipitación 0 %
 Vientos 7 Km/h
 -1 °C

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Existen dos denuncias de presunto caso de “nepotismo” contra el alcalde de Oruro

Pág. A5



SUPLEMENTO DEPORTIVO

CDT Real Oruro se recupera con victoria en casa ante Wilstermann

El cotejo de la fecha 12 del torneo todos contra todos, se disputó el lunes en el estadio “Jesús Bermúdez”

SUPLEMENTO POLICIAL

Militares disparan y lanzan “miguelitos” a un minibús con pasajeros

El incidente ocurrió en cercanías a la localidad de Copacabanita en la ruta Oruro-Pisiga, dejando dos mujeres heridas, entre ellas una adolescente

Fracasa designación de gobernador interino en Chuquisaca en medio de tensión política

Pág. B4



COMUNICADO

PUBLICACIÓN DE LISTA DE CIUDADANAS Y CIUDADANOS INHABILITADOS PARA LA ELECCIÓN DE AUTORIDADES Y REPRESENTANTES DEL ESTADO PLURINACIONAL 2025.

En cumplimiento de la actividad 38 del Calendario Electoral, “Publicación de la lista de ciudadanos Inhabilitados en el portal web del OEP por los SERECI departamentales y en el sistema de consulta “Yo Participo” por la DNTIC del TSE, incluido el voto en el exterior”, se comunica que la información puede ser verificada en las siguientes direcciones:

1. Lista de **CIUDADANOS INHABILITADOS**, ingresando al siguiente enlace - <https://www.oep.org.bo/elecciones-generales-2025/nacional-2025/>
2. Página de Facebook: **SERECI Oruro**
3. Aplicación **YO PARTICIPO**: <https://yoparticipo.oep.org.bo/>
4. Escaneando el código QR



Si una persona considera que ha sido injustamente inhabilitada, puede presentar su reclamo los días 1 al 4 de julio de 2025, teniendo en cuenta lo siguiente:

Causales de inhabilitación y no habilitación:

- Los ciudadanos inhabilitados como “**ciudadano no votante**” son aquellos que no sufragaron en los últimos dos procesos electorales de nivel nacional (Elección de Autoridades Políticas, Departamentales, Regionales y Municipales 2021 y Elección de Autoridades del Órgano Judicial y del Tribunal Constitucional Plurinacional 2024).
- Los ciudadanos inhabilitados como “**jurado no asistente**” son aquellos que no cumplieron su obligación de ser jurados electorales.
- Los ciudadanos identificados en las listas como “**ciudadano no votante**” o “**jurado no asistente**” deben presentar sus reclamos de manera presencial en el Tribunal Electoral Departamental. El reclamo debe ser realizado mediante el llenado del **Formulario de Reclamos** disponible en <https://www.oep.org.bo/elecciones-generales-2025>, junto con una copia vigente de la cédula de identidad y documentos adicionales que acrediten que la inhabilitación es remediable.
- Los ciudadanos identificados en la lista por las **otras causales** podrán obtener más información o presentar sus reclamos en las oficinas del Servicio de Registro Cívico (SERECI). El reclamo debe ser realizado mediante el llenado del **Formulario de Reclamos** disponible en <https://www.oep.org.bo/elecciones-generales-2025>, junto con una copia vigente de la cédula de identidad y documentos adicionales que acrediten que la inhabilitación es remediable.

A partir del día martes 1 de julio hasta el día viernes 4 de julio de 2025, se procederá a la recepción y tratamiento de reclamos de ciudadanos inhabilitados y no habilitados en el Padrón Electoral por los Tribunales Electorales Departamentales y Direcciones Departamentales del Servicio de Registro Cívico; y para el exterior, ante los representantes del Tribunal Supremo Electoral.

Oruro: Última oportunidad para que 14.404 inhabilitados se registren antes de las elecciones

LA PATRIA

El Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro reporta 14.404 ciudadanos inhabilitados para participar en las Elecciones Generales. Se espera que en el transcurso de estos días, hasta el viernes 4 de julio, puedan acudir de manera personal para llenar un formulario más la fotocopia de cédula de identidad y ser habilitados. Hasta este próximo 12 de julio se consolidará el Padrón Electoral rumbo a las elecciones presidenciales.

Según datos del TED, eran 15 mil ciudadanos inhabilitados, quienes por alguna circunstancia no habrían participado en las dos últimas elecciones o, en su defecto, no hayan cumplido con su función de jurados electorales. Hasta el pasado 17 de junio, lograron habilitarse 596 ciudadanos a través de la página web del órgano electoral o de manera presencial, llenando un formulario de solicitud.

“Ya tenemos publicada la lista de las personas inhabilitadas. En Oruro se tienen 14.404 ciudadanos; la lista se puede verificar en la página web del Órgano Electoral Plurinacional (OEP). La lista tiene nombre completo y cédula de identidad. Desde mañana (hoy), los ciudadanos deben verificar si están habilitados en la plataforma Yo Participo. Ahora, de manera personal, deben apersonarse a las oficinas del TED para llenar un formulario y adjuntar su fotocopia de cédula de identidad. Esto hasta este viernes 4 de julio”, explicó el presidente del TED Oruro, Limber Arroyo.

La autoridad electoral recordó a todas las personas que aparezcan en las listas que tendrán cuatro días para solicitar su rehabilitación como última instancia para sufragar en este proceso electoral, antes de la consolidación final del Padrón Electoral, que será hasta este 12 de julio.

Arroyo además adelantó que, con la base de datos de los electores habilitados en el Padrón Electoral Biométrico, el viernes 18 de julio se realizará el sorteo de jurados electorales.

CALENDARIO

Por otro lado, Arroyo afirmó que las actividades se desarrollan de acuerdo con el calendario electoral. Anunció además que este miércoles se publicará la lista de notarios que aprobaron la evaluación y que iniciarán a trabajar como personal eventual del TED desde el 18 de julio.

Finalizó puntualizando que existen todas las garantías para que este 17 de agosto los bolivianos elijan al presidente y vicepresidente, 130 diputados, 36 senadores y 9 representantes ante organismos supraestatales, para lo cual están habilitados 10 frentes: cinco alianzas y cinco organizaciones políticas.

Las 10 opciones para estas elecciones son: Alianza Unidad, Alianza Libertad y Democracia, Autonomía para Bolivia Sumaté, Nueva Generación Patriótica (NPG), Movimiento al Socialismo (MAS), Alianza Popular, Fuerza del Pueblo, Alianza Libertad y Progreso, Partido Demócrata Cristiano (PDC) y Movimiento de Renovación Nacional (Morena).

Salud fortalece plan de vacunación contra el sarampión en las unidades educativas

LA PATRIA

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) fortalece el plan de vacunación contra el sarampión en las unidades educativas con el despliegue de las brigadas especiales, antes de las vacaciones de invierno que se inicia el lunes 7 de julio.

“Estamos convencidos de que un trabajo interinstitucional nos va llevar a mejores resultados es en ese sentido que hemos coordinado con la DIO, Dirección Distrital de Educación con el fin de fortalecer el tema de la vacunación, entonces se tiene los cronogramas de vacunación de cada establecimiento de salud en sus unidades educativas de su jurisdicción”, informó el responsable de Servicios de Salud del Sedes, Marcela Rosales.

Explicó que también se hace el seguimiento a los puntos de vacunación que se instalaron desde la pasa-



Brigadas de vacunación recorren por unidades educativas y casa por casa /SEDES

da semana en la Estación de Autobuses Oruro, en la terminal Hernando Siles y el aeropuerto Juan Mendoza.

Rosales recomendó a la población que va a viajar no acuda a último momento al punto de vacunación si va a viajar, porque la inmunidad no es inmediata, es un proceso.

Además, se realizará el control de la tarjeta de vacunación y remarcará

que la prioridad es con los menores de cinco años.

“A momento la prioridad es la vacunación contra el sarampión para los niños, con la SRP, la primera dosis se aplica a los un año y un refuerzo a los dos meses y para las personas mayores de 5 años hasta los 49 años se utiliza la vacuna SR”, añadió.

Oruro sede de la asamblea nacional del Clero Boliviano

LA PATRIA

La ciudad de Oruro durante cuatro días, del 1 al 4 de julio, será sede de la XXXVIII versión de la Asamblea del clero diocesano boliviano, donde unos 200 sacerdotes y 18 obispos del país participarán del conclave a desarrollarse en ambientes del Colegio Magdalena Postel.

“En el año jubilar de la iglesia universal y del centenario de la Diócesis de Oruro se realizará la trigésima octava asamblea ordinaria de la conferencia boliviana del Clero Diocesano en esta hermosa ciudad de Oruro”, dijo en conferencia de prensa el sacerdote Uvaldino Cary, presidente de la Conferencia Boliviana del Clero



Sacerdotes de Bolivia se reunirán en Oruro en Asamblea del clero diocesano boliviano /LA PATRIA

Diocesano.

Los temas a desarrollarse en esta asamblea serán: Esperanza en la vida comunitaria para un pastoreo con alegría, historia de la iglesia en Bolivia, historia y camino de la Conferencia Episcopal Boliviana y conferencia del Clero Diocesano.

Explicó que la Conferencia Diocesana del Clero Boliviano agrupa a todos los sacerdotes del país y tiene por objetivo fomentar, fortalecer la fraternidad sacerdotal, profundizar la espiritualidad, incentivar la formación permanente, trabajar por la formación y vocaciones

sacerdotales diocesanas, procurará mediante la comunicación y el diálogo, la relación mutua con colaboración de los obispos.

Por su parte el obispo de Oruro, Cristóbal Bialasik, destacó la presencia de los sacerdotes de todo el país además de los obispos, donde se destaca la importancia de la vocación sacerdotal y coordinación entre todos los sacerdotes.

“Estamos viviendo el año Jubilar y queremos destacar el trabajo de servicio que realizan los sacerdotes diocesanos del país y queremos agradecerles por este servicio, por el amor a nuestro pueblo a la iglesia y animar a la juventud para que se entregue al servicio de Dios”, destacó el obispo.

Cotizaciones gentileza de:



2da. QUINCENA JUNIO

ESTAÑO
L.F. \$us.
14,56

PLOMO
L.F. \$us.
0,89

ZINC
L.F. \$us.
1,19

COBRE
L.F. \$us.
4,42

ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
58.750,00

WOLFRAM
T.M.F.
23.925,10

BISMUTO
L.F. \$us.
11,83

ORO
O.T. \$us.
3357,23

PLATA
O.T. \$us.
35,53

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA	COMPRA
6.96	6.86

Se firma contrato para construcción de carretera anhelada

LA PATRIA

Ayer se firmó el contrato para la construcción y asfaltado de los tramos La Joya - Chuquichambi y Huayllamarca - Totora, así como la edificación de los puentes vehiculares La Joya y Crucero, en la Red Vial Fundamental 031, proyecto anhelado por 25 años, por el Comité Impulsor de la construcción de esta carretera. Ahora solo espera la orden de proceder del Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe (CAF).

Ayer, en oficinas de la Administradora de Carreteras de Bolivia (ABC) Regional Oruro, con presencia de autoridades nacionales, departamentales, municipales y autoridades originarias, se procedió de manera pública a la firma del contrato entre la ABC y la Asociación Accidental Campo Verde, a más

de dos meses de haberse adjudicado el proyecto, siendo la boleta de garantía el impedimento para la rúbrica del contrato.

Antes de la firma del contrato, el secretario general de la ABC, Adolfo Lino, informó que el tiempo de ejecución es de 750 días calendario y el costo del proyecto es más de 589 millones de bolivianos. Además, informó que las boletas de garantía, que generaron los problemas para el retraso de la firma, fueron presentadas por la empresa Asociación Accidental Campo Verde, generadas por el banco Fortaleza y Banco Unión, por la suma de 41,2 millones de bolivianos, siendo el 7 por ciento del monto total del contrato.

El responsable de Contrataciones de la ABC, Edwin Santos, y el representante legal de la Asociación Accidental Campo Verde, Mario Aranda, fueron

quienes suscribieron el contrato con el beneplácito de todos los presentes.

El presidente del Comité Impulsor para la construcción de este proyecto, Milton Marca, mencionó que es un día memorable y que agradece el apoyo de los siete alcaldes y todas las autoridades originarias que sufrieron y trabajaron por la ejecución de este proyecto durante 25 años. Además, entregó notas para el Ministro de Obras Públicas, para que se determine la fecha de inicio de obras, donde quieren la presencia de todas las autoridades y comunarios beneficiados, para celebrar el proyecto tan anhelado.

Además, solicitó que se gestione el combustible para que la empresa no tenga inconvenientes en la ejecución de la obra.

Por su lado, el gobernador Johnny Vedia expresó su molestia por no haber sido invitado a este



Momento de la firma del contrato para la ejecución de la obra /LA PATRIA

acto de firma de contrato, siendo que el Gobierno Autónomo Departamental de Oruro tiene una contraparte del 20 por ciento en este proyecto.

Finalmente, la senadora Mery Choque resaltó la perseverancia del Comité Impulsor, así como las gestiones de autoridades nacionales, departamentales y municipales por el trabajo mancomunado para que se firme este contrato.

Las oficinas de la ABC quedaron muy pequeñas para que las autoridades originarias y comunarios pudieran ingresar al lugar; muchos se quedaron afuera, incluso los músicos que pretendían hacer un festejo al momento de la firma. Sin embargo, la fiesta se trasladó a la avenida Sargento Flores y Potosí, al ritmo de la tarqueada.

El gobernador tenía, por su lado, un grupo de

ciudadanos que, con banderas rojo carmesí, llegaron al lugar en un número amplio, pero no ingresaron a las oficinas de la ABC.

Para hoy se tiene programado un acto de informe de la firma del contrato carretera F-31 en el hall de la gobernación, a las 10:00 horas. También se anunció la presentación del proyecto a diseño final de la carretera Caracolito- Ancotanga.

Coro Polifónico y Orquesta Filarmónica deslumbran en la clausura del festival Solsticio de Invierno

LA PATRIA

Tras una agenda cultural variada por todo el mes de junio, ayer concluyó el festival de Solsticio de Invierno 2025, con un recital de gala del Coro Polifónico Universitario y la Orquesta Filarmónica de Oruro, con presencia de autoridades de la Universidad Técnica de Oruro (UTO).

Con más de 50 actividades culturales programadas, y tras 40 años consecutivos de promoción del arte y la cultura, se dio por culminado el Festival de Solsticio de Invierno 2025, con la participación de varios artistas de renombre que hicieron esta actividad memorable.

"Hemos cumplido con

la realización de la Cuadragésima versión del Solsticio de Invierno, debemos recordar que solo en Oruro se desarrolla esta actividad y debe considerarse como un patrimonio. A lo largo de su historia logró reunir el talento de artistas emergentes y maestros de gran trayectoria en todas las áreas artísticas", destacó el jefe de Extensión Universitaria de la UTO, Maclovio Marconi.

Por su lado, el director de la Dirección de Vinculación Universitaria, Edgar Condomis, destacó que son 40 años los que se desarrolla esta actividad y que han pasado una gran cantidad de artistas destacados en diferentes áreas.

"Estamos de manera



Coro Polifónico Universitario y Orquesta Filarmónica cierran con un recital espectacular el festival del Solsticio de invierno 2025 /LA PATRIA

constante vinculados con la población a pesar de los pocos recursos que se tienen para que la población disfrute de la música, poesía, arte, literatura y otros. Es importante seguir impulsando este tipo de actividades en pro del arte y la cultura; espere-

mos que el próximo año sigamos mejorando esta actividad", señaló.

Finalmente, el rector de la UTO destacó que es importante dar apoyo a este tipo de actividades, además aseguró que la sociedad exige respuestas inmediatas de parte de la universidad, no

solo en el tema educativo, sino en este aspecto.

"Hace 40 años que se ha iniciado con esta actividad, llenando las expectativas de la población. Es importante resaltar el aporte de estos jóvenes (Coro Polifónico Universitario y Orquesta Filarmónica), que de forma voluntaria y Ad honorem practican a diario su talento bajo la dirección del Maestro Vito Modesto Chambi, a quienes agradecemos por engalanar la clausura de esta actividad", concluyó.

RECITAL

Pasado el acto de clausura y entrega de reconocimientos, el Coro Polifónico Universitario, integrado por adultos, jó-

venes y hasta niños, junto a la Orquesta Filarmónica de Oruro y bajo la dirección del maestro Vito Modesto Chambi, brindó un recital de gala, con la participación de dúos y solistas que deleitaron al público con cada interpretación, además de las introducciones muy bien escritas y leídas, que ayudaban al público a sumergirse en cada obra interpretada.

La exquisitez y precisión de interpretación de los músicos de la Orquesta, el canto y la puesta en escena de los cantantes, y el juego de voces del Coro maravillaron al público presente, que no dudó en aplaudir cada obra y ponerse de pie al final de tan bella presentación.

Por incumplimiento ambiental y primera vez en Bolivia se anula contrato minero

LA PATRIA

El comité de defensa del medioambiente de Challapata en coordinación con autoridades departamentales y nacionales conforme establece la Ley Minera 535 en el artículo 117 sobre Resolución de Contratos y en aplicación estricta de las normas ambientales, se logró por primera vez en Bolivia que la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (AJAM) anule un contrato minero por incumplimiento ambiental.

Desde el 2023, el Comité de Defensa del Medio Ambiente de Challapata, denunció actividades mineras ilegales, realizaron movilizaciones en defensa de la vocación productiva y las fuentes de agua, para lo que se emitieron resoluciones logrando así la paralización de actividades, sin embargo, la empresa minera Piedrassulf aun contaba con un contrato minero por adecuación.

Este viernes reciente, en reunión informativa, autoridades

departamentales y ministeriales se dieron cita en Challapata para informar a la población, la Resolución de Contrato Minero de la empresa minera Piedrassulf emitida por la AJAM.

Tras denuncias, verificaciones, movilizaciones y un detallado proceso técnico y legal, encaminado interinstitucionalmente por la comunidad de Malliri, la Asociación de Regantes de la Represa de Tacagua, concejales del municipio de Challapata, Red Nacional de Mujeres en Defensa de la Madre Tierra (Renamat), autoridades originarias de los 7 ayllus, Colectivo de Coordinación de Acciones Socio Ambientales (CASA), se logró el cometido.

Según señala el punto tercero de la Resolución Administrativa AJAMD-OR/DD/RES-ADM/76/2024 “se dispone la Reversión a dominio originario del Estado Plurinacional de Bolivia al área minera denominada Wachi compuesta por 7 cuadrículas ubicadas en el municipio de Challapata...”, por lo tanto se dispone la extinción de

Derechos Mineros sobre dicha área, hizo la lectura el secretario departamental de Medio Ambiente y Madre tierra de la gobernación, Olson Paravicini.

“Si se ha decidido resolver el contrato en Malliri, ahora con los impactos generados, hay que ver los caminos para que se restituya a lo que era antes en aplicación de la norma ambiental y se realice el cierre ambiental” manifestó el Director Ambiental del Ministerio de Minería y Metalurgia, Víctor Arancibia.

“Hoy Challapata vuelve a marcar un hito en la defensa ambiental, es la primera vez en Bolivia se revierte un contrato minero por incumplimiento ambiental, se demostró técnica y legalmente el incumplimiento de las normas ambientales esto amerita a que pierdan sus derechos mineros y con este caso se marca un procedimiento para la resolución de contratos y se respeten los derechos ambientales”, mencionó la representante de CASA, Angela Cuenca



Por primera vez en Bolivia se anula un contrato minero por incumplimiento ambiental /CORTESÍA

Los concejales Municipales de Challapata Francisco Huayta y Karla López manifestaron que se trabajó en leyes y normativas para proteger y cuidar el medio ambiente, y que, a pesar de la demora, se tiene amplia documentación del proceso, y es fruto del trabajo interinstitucional.

El presidente de los Regantes Jimmy Poma agradeció a las

autoridades presentes, y ratificó que la familia regante está para defender el agua, la vocación productiva que caracteriza al municipio de Challapata.

Con satisfacción la autoridad Sulka Camachij de la comunidad de Malliri Cliver Chiri agradeció la unidad de Challapata y el cumplimiento de la ley.

Minería en Oruro: potencial y desafíos que requieren planificación urgente, advierten especialistas

LA PATRIA

El evento “Análisis Crítico del presente y futuro de la Minería en Oruro” concluyó que este departamento requiere generar más proyectos para impulsar una minería moderna y sostenible, con la formación de profesionales de amplia visión que eviten la caída de la actividad minera en la región.

En el marco del 119 aniversario de la Carrera de Ingeniería de Minas, Petróleo y Geotecnia de la Facultad Nacional de Ingeniería (FNI) de la Universidad Técnica de Oruro (UTO), se desarrolló este evento

con el apoyo de la Empresa Minera Granville SRL de NPM Minerales S.A., en el Centro de Convenciones de la FNI, con varias exposiciones nacionales e internacionales.

Tras toda una jornada de exposiciones magistrales de varias personalidades expertas en el rubro de la minería, además de la presentación de nuevos proyectos y la información importante sobre la minería que se desarrolla en Chile, el coordinador del evento, Elvis Trujillo, concluyó: “Este análisis crítico pudo develar las flaquezas, pero a la vez abrir los ojos para generar nuevos proyectos, y desde

la FNI queremos apoyar con nuestros conocimientos y la formación de profesionales con mayor visión para encarar una minería moderna y sostenible, además de generar mayores fuentes de trabajo para los bolivianos. Oruro es el corazón minero de Bolivia y debemos generar más proyectos”.

Por su lado, el gerente general de NPM Minerales S.A., Hianny Romero Gómez, destacó el potencial minero de Oruro y de Bolivia. Además, aseguró que esta actividad debe ir acompañada de normativas y proyectos que puedan avizorar a la minería como una actividad

beneficiosa para Bolivia, y que en los siguientes años pueda ofrecer no solo a Bolivia, sino al mundo, además de los yacimientos, lo más importante: la mano de obra calificada, capital humano formado con altos estándares de capacidad y mucha voluntad de aportar al país en muchas áreas.

Finalmente, el Rector de la UTO, Augusto Medinaceli, resaltó la tradición minera de Oruro, parte de Potosí y La Paz. “Si no hacemos una planificación y prospección minera, no vamos a seguir desarrollándonos. Conocen la fragilidad de la minería;



Evento de análisis minero concluye que Oruro tiene gran potencial minero /LA PATRIA

existen momentos buenos, muchos ingresos, pero también épocas bastante críticas, como en 1985, donde la minería tendió a desaparecer”.

Además, resaltó la importancia de esta actividad afirmando que la minería ha sido, es y será el futuro del departamento y del

país, pero que se requiere planificar y evaluar lo que atañe al departamento y sus recursos. Auguró que el evento permita hacer un diagnóstico y las futuras tareas a desarrollar, y que por medio de las carreras de ingeniería se podrán ejecutar para el desarrollo del departamento.

Existen dos denuncias de presunto caso de “nepotismo” contra el alcalde de Oruro

LA PATRIA

El alcalde de Oruro Adhemar Wilcarani informó que tiene dos denuncias en su contra sobre presunto caso de nepotismo, una en el Viceministerio de Transparencia y otra en la Fiscalía, en la primera no fue notificado y en la segunda se puso a derecho.

“El concejal Iván Quispe hace una denuncia al Viceministerio de Transparencia y llega una lista, pero en ningún momento se me notifica, pese a que el concejal hace otra denuncia que va a la Fiscalía, si nos notifican y nos apersonamos a la Fiscalía indicando de que estamos prestos a la investigación correspondiente”, dijo a LA PATRIA.

La autoridad municipal lamentó que el concejal se haya dirigido primero al viceministerio de Transparencia cuando podía haber recabado información de manera directa del ejecutivo edil a través de la jefatura de recursos Humanos y tener información del personal que está trabajando en la alcaldía y hacer una denuncia formar con toda la documentación.

“Exactamente habían dos denuncias una al Viceministerio de Transparencia del cual nunca hemos sido notificados, sí la de la Fiscalía la misma denuncia la cual nos han notificado y por responsabilidad ad-



Presuntos “clanes familiares” en la Alcaldía vienen desde pasadas gestiones de gobierno, aseguran / LA PATRIA

ministrativa hemos acudido y hacer nuestra declaración correspondiente”, reiteró.

Respecto a los otros casos denunciados como “clanes familiares”, Wilcarani dijo que el tema es complicado porque este tipo de hechos de dan en muchas entidades públicas y en el caso de la Alcaldía “comprometen a exalcaldes que hubiesen dado estos ítems”.

Recordar que según denuncia del concejal Iván Quispe se tiene al menos 18 presuntos casos de nepotismo o clanes familiares que trabajan en la alcaldía de Oruro.

Wilcarani explicó que dentro

del municipio existen distintos tipos de trabajadores unos que están bajo la Ley General del Trabajo y son los que tienen los ítems y son trabajadores regulares que tiene “mayor protección” que superan los 300 y aquellos que son a contrato bajo la normativa de funcionario público, son unos 1.200 y una tercera categoría de obreros de Avance de Obras que supera el millar.

Durante los cuatro años de gestión del alcalde Wilcarani, se otorgaron unos 22 ítems dentro de la Ley General de Trabajo, agregó.

Confirman elecciones en el Colegio de Abogados

LA PATRIA

Para este 1 de julio se confirma la realización de las elecciones para el nuevo directorio del Ilustre Colegio de Abogados con la participación de tres frentes habilitados por el Comité Electoral; la tarde del lunes se desarrolló el foro debate, en la calle, debido a que las puertas de la sede fueron aseguradas por el directorio saliente, informó la vicepresidenta del comité electoral, Rosse Mary Salinas.

“Este primero de julio tenemos confirmado las elecciones, para elegir al



Foro Debate del Colegio de abogados se desarrolló en la calle / COLEGIO DE ABOGADOS

nuevo directorio del Ilustre Colegio Departamental de Abogados. Hay tres frentes habilitados para

las justas eleccionarias”, dijo Salinas.

Los tres frentes que terciarán hoy, son:

Alianza encabezado por Francisco Terán, el segundo frente es Virus que tiene a la cabeza al abogado José Calle y el frente RCA con la abogada Carmen Méndez

“La elección será en los ambientes del Colegio de Abogados, sin embargo ayer nos hemos sorprendido por que la directiva saliente, presidida por Saúl Fuentes los cerraron”, denunció.

En una reunión del comité electoral, junto a la base y los tres frentes han decidido llevar adelante las elecciones, así sea en la calle, aseveró Salinas.

Operativo de control evidenció que cine videos funcionan sin documentos



Operativo multidisciplinario del municipio en los cine videos / LA PATRIA

LA PATRIA

La Unidad de Defensa al Consumidor, en coordinación con la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) y la Unidad de Fiscalización, de la Alcaldía realizaron el operativo de control y verificación de documentos de funcionamiento a Cine Videos que existen en diferentes puntos de la ciudad, donde se detectó que varias actividades no tienen en orden su documentación.

“informar que se ha realizado un operativo multidisciplinario donde participaron la DIO, fiscalización y se ha procedido a notificar a varios cine videos y presentar la documentación, cómo es el padrón de funcionamiento, de no hacerlo hasta el viernes se procederá a la clausura de estos es-

tablecimientos”, dijo el Jefe Unidad de Defensa al Consumidor, capitán Ronald Canqui.

Agregó que entre otras irregularidades se encontraron a menores de edad “teniendo relaciones íntimas” y como establece las normas municipales se procedió a la clausura temporal por 10 días y una multa de 10.000 UFV.

La directora de Igualdad de Oportunidades, Karina Gutiérrez, manifestó que se está trabajando en prevención con este tipo de operativos en los cine videos, para proteger a los menores de edad.

“Lamentablemente hemos podido encontrar tres menores de edad, a quienes se les está trasladando a la Felcc y se procederá a convocar a sus padres y previa acta de compromiso se hará entrega a sus progenitores”, señaló.

EDITORIAL

LA POBREZA OCULTA

En la tira cómica de Mafalda, el personaje de Susanita propone una solución a la pobreza, y para que no se vean tantos pobres en la calle lanza la idea de “esconderlos”, y si bien, en este caso no se refiere exactamente a ocultarlo, sí tiene algo que ver.

La pobreza oculta se refiere a que las estadísticas no reflejan la realidad acerca de la pobreza según lo demostró la Fundación Jubileo, a través de un comunicado señaló que las estadísticas oficiales proporcionadas por el Instituto Nacional de Estadística, INE, indican que 36 de cada 100 bolivianos viven en pobreza moderada y 12 en pobreza extrema.

Cuestionando esas cifras, la economista e investigadora de la Fundación Jubileo

Carla Cordero, al ajustar estas cifras a la inflación real, la pobreza alcanzaría el 44% y la pobreza extrema el 18%. Esto pone de manifiesto la existencia de lo que se denomina “pobres ocultos”.

Asimismo, habló de la inflación y la pérdida del poder adquisitivo del boliviano, ya que 100 bolivianos ya no alcanzan para casi nada, por lo que hay familias que comen mal y menos debido a este factor.

Hay familias que comen una sola vez al día con Bs. 5, por lo que no están bien nutridos, porque la inflación alimentaria ha superado el 20% hasta junio de 2025, pero los ingresos de las familias se mantienen estancados.

La investigadora de la Fundación Jubileo criticó las medidas del Gobierno para superar la crisis económica, porque considera que sus acciones son insuficientes y de corto alcance. Además que el origen del problema es estructural, caracterizado por la escasez de dólares, la caída de las reservas internacionales, el

desabastecimiento de combustibles y el abandono del sector agropecuario, según la experta.

Según la denuncia de Cordero, “el productor rural no puede sembrar, cosechar ni transportar por falta de gasolina. Esto encarece los alimentos y reduce la oferta interna”.

Asimismo, la representante de la Fundación Jubileo, señala que se debe usar más apoyo a los pequeños productores, porque en este momento no tienen las condiciones óptimas para asegurar la producción de alimentos.

Asimismo, pese a que reconocen que Bolivia no está en el umbral de la hambruna, sí hay inseguridad alimentaria aguda, que si no se soluciona puede convertirse en un problema más serio.

El problema es que algunas familias, por falta de ingresos más altos, se saltan comidas o comen menos, lo que se constituye en un perjuicio para la salud de las personas, “no es

solo una percepción de hambre, ya es una realidad cotidiana”, señaló Cordero.

También mostró preocupación por las propuestas electorales de los candidatos a la presidencia del país, que señaló son muy generales “Hay mucho discurso general y poca propuesta concreta para el pequeño productor, “Hay mucho discurso general y poca propuesta concreta para el pequeño productor”, opinó.

Asimismo, propuso brindar apoyo a estos productores a través de créditos flexibles, infraestructura rural y garantizar el abastecimiento de diésel y agroquímicos.

Ya no se deben esconder las cifras ni las estadísticas, debemos trabajar por ayudar a que los umbrales de la pobreza vuelvan a bajar, se necesitan soluciones concretas y estructurales.

Ya no se deben esconder las cifras ni las estadísticas, debemos trabajar por ayudar a que los umbrales de la pobreza vuelvan a bajar, se necesitan soluciones concretas y estructurales



ARTÍCULO DE OPINIÓN

Acciones de prevención policial:
Estrategias para una sociedad segura

POR: CNL.MSC.CAD. JHENKY DAVID GÓMEZ CÓRDOVA

La prevención es uno de los pilares más importantes en la labor policial moderna.

Estas acciones no solo se enfocan en la vigilancia, sino en la construcción de una relación de confianza entre la Policía y la comunidad. A través de encuentros barriales, patrullajes integrados y canales directos de comunicación, los vecinos se convierten en aliados estratégicos para la seguridad. Una de las claves del éxito de estos programas radica en el fortalecimiento del tejido social. Al generar redes de apoyo y vigilancia comunitaria, se potencia la capacidad de respuesta ante situaciones de riesgo y se desalienta la actividad criminal.

El uso de tecnología también ha sido un factor determinante. Las cámaras de video vigilancia, sistemas de georreferenciación del delito y plataformas de alerta temprana permiten una reacción más rápida y precisa ante emergencias.

Esto requiere una inversión continua en capacitación policial, especialmente en una gestión pacífica de conflictos y trabajo comunitario.

Asimismo, se debe promover la participación activa de la ciudadanía mediante talleres, ferias de seguridad, campañas educativas y canales digitales que permitan una comunicación fluida.

La recopilación y el análisis de datos delictivos también juegan un rol fundamental. Identificar patrones, zonas críticas y horarios de mayor incidencia permite a la Policía diseñar estrategias específicas y optimizar recursos con el fin de generar un ambiente de paz, tranquilidad y seguridad para todas las familias bolivianas.

SURAZO

Lista gris y lista negra

POR: JUAN JOSÉ TORO MONTOYA (*)

En este año del bicentenario, que todavía no llega a su mitad, Bolivia recibió dos tremendos “regalos” y uno de ellos fue su inclusión en la lista gris del Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI).

La lista gris es una categoría que agrupa a países con deficiencias en la lucha contra el lavado de dinero y el financiamiento del terrorismo. Entrar en ella es tan grave que el gobierno ha previsto introducir reformas legales para evitar caer en la lista negra, y sufrir consecuencias severas. Conociendo la relación entre Ejecutivo y Legislativo, deteriorada por diferencias sectarias, hay pocas esperanzas de que se asuma medidas concretas, pero lo verdaderamente terrible es que hemos llegado a esta situación como parte de un proceso que ha mostrado su rostro más terrible en Llallagua, cuando grupos de bloqueadores asesinaron a policías y un civil.

¿Qué tienen que ver los sucesos de Llallagua con la lista gris? Mucho. Hay que tomar en cuenta que esos hechos confirmaron la expansión del tráfico de marihuana en el norte potosino y su directo vínculo con la internación de vehículos indocumentados de Chile, muchos de ellos robados.

El tráfico de autos “chutos” forma parte de redes internacionales que se dedican a internar autos usados a países en vías de desarrollo. En 2020, un informe del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente identificó a Chile como uno de los 10 principales importadores de autos usados que luego son internados, generalmente de manera ilegal, en Bolivia, Paraguay y Perú. Eso explica el surgimiento de gigantescos mercados de vehículos indocumentados en el sur de Oruro y norte de Potosí, que son regiones próximas a la frontera con Chile.

El mercado de autos usados, que al venderse son considerados nuevos, mueve miles de millones de dólares. El primer eslabón es Asia, con Japón a la cabeza, donde intermediarios compran esos automotores por docenas, sin ningún tipo de control, lo que abre la posibilidad del uso de dinero de dudosa procedencia que, de esa manera, se “lava”; es decir, entra a los circuitos económicos. Un estudio del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (Clasco), publicado en 2021 con el título “La ruta de los chutos: Red transnacional de distribución de autos usados a Bolivia”, dice que entre los intermediarios están turcos y paquistaníes. Aquí es donde encontré otro detalle: el enlace para la compra de ambulancias usadas para la Gobernación de Potosí era un paquistaní.

¿En qué está el caso de las ambulancias fantasmas? El gobernador titular de Potosí, Jhonny Mamani, sigue detenido preventivamente en una cárcel de La Paz, pero no directamente por ese caso, sino por legitimación de ganancias ilícitas, un delito que también comprende al lavado de dinero. Mientras ejercía su cargo, Mamani metió a la Asamblea Legislativa Departamental (ALD) de Potosí un paquete de proyectos de construcción de canchas de césped sintético en casi todos los municipios del Departamento. Él está en la cárcel, pero la ALD sigue aprobando la construcción de esas canchas. Los asambleístas del MAS, que son los que aprueban esos proyectos, dicen que son pedidos de los habitantes de los municipios beneficiarios pero, tras los sucesos de Llallagua, me enteré que quienes piden esas canchas son migrantes que viven en la capital de Departamento y los fines de semana vuelven a sus tierras, donde usan esos campos deportivos para entretenerse.

Al final, todo está vinculado y justifica que, como segundo regalo, Bolivia aparezca en la lista negra de los países con mayor corrupción. Somos campeones regionales y subcampeones mundiales. Por eso tenemos sembradíos de marihuana en el campo y hemos inundado nuestras ciudades de autos “chutos”.

(*) ES PREMIO NACIONAL EN HISTORIA DEL PERIODISMO.

Banco Central presenta bono Bicentenario por independencia boliviana

LA PATRIA

El Banco Central de Bolivia presentó este lunes 30 de junio, el bono "BCB Bicentenario", que ofrece una tasa de interés fija del 9,75% y un componente variable vinculado al precio del oro.

La inversión mínima es de Bs 200 y estará disponible hasta el 30 de agosto de 2025 a través de diversas entidades bancarias y plataformas digitales.

Este bono conmemora los 200 años de la independencia del país. El presidente del BCB, Edwin Rojas, indicó que "estamos lanzando el bono 'BCB Bicentenario' donde la inversión de los bolivianos la van a ver ustedes, va a valer oro (...). Es el primer instrumento financiero en nuestro país que va a tener

características innovadoras en sentido de tener un componente vinculado a un activo de valor por excelencia, como es el oro".

Cualquier persona puede adquirir el bono con un plazo único de un año. Rojas explicó que "va a tener un componente variable, como es el caso de la tasa oro, así la hemos denominado, que va a estar en función a la tasa de crecimiento del precio de la onza troy del oro (...). Este componente oro es el que precisamente se constituye en ese elemento innovador en términos de presentar un instrumento financiero único para el país".

Si alguien compra un solo título de Bs 200, con las tasas fija del 9,75% y oro del 5%, tendrá un interés total ganado de Bs 30 en un año. En caso de invertir

100 mil bolivianos, la tasa fija será de 9.858 bolivianos; mientras que el componente variable será de 5.056 bolivianos, resultando en una rentabilidad total de 14.914 bolivianos.

Rojas enfatizó que el oro es considerado el activo refugio ante escenarios de incertidumbre como inflación o devaluaciones. "El BCB desde 2023 ha venido efectuando operaciones con oro y precisamente este ha sido uno de los componentes más importantes que ha permitido mantener y aportar a la estabilidad económica del país", resaltó.

El precio del oro ha crecido en los últimos años, pasando desde \$us 1.596 hasta \$us 3.273 la onza troy. Según proyecciones, se estima que el precio del oro podría incrementarse en prome-



El presidente del BCB presentó este nuevo bono /APG

dio a un 4,91% en los próximos 12 meses, alcanzando un nivel estimado para el próximo año de 3.440 bolivianos.

El bono "BCB Bicentenario" está disponible desde este lunes hasta el 30 de agosto de 2025 a

través de los bancos: Unión, Ganadero, Pro Mujer, Diaconía e Idepro; además se puede adquirir en las ventanillas del Banco Central y mediante la aplicación móvil "Bonos BCB" y la página web del banco estatal.

Vendedores independientes aumentan precio del pan en Cochabamba

LA PATRIA

Los vendedores independientes de pan en Cochabamba incrementaron el precio del pan "especial" a 0,60 bolivianos desde el fin de semana, mientras que el sector afiliado a la Asociación de Panificadores mantiene su precio en 0,50 bolivianos.

Este ajuste ha generado reacciones de descontento entre la población, especialmente entre familias de escasos recursos.

Desde este inicio de semana, en la zona del centro de la ciudad, se pudo evidenciar que el pan de batalla se continúa comercializando a 0,50 bolivianos; sin embargo, el pan "especial", que venden los independientes, está a 0,60 bolivianos la unidad. Antes ambos productos costaban lo mismo.



Venta de pan en mercados de Cochabamba /UNITEL

De acuerdo con la postura de los panificadores que incrementaron, ellos no cuentan con insumos subvencionados, motivo por el cual desde este fin de semana venden la unidad de pan a 0,60 bolivianos y en algunos casos, como la marraqueta, cuesta 0,70 bolivianos.

"A 0,60 bolivianos (la unidad), toco, marraqueta, cuando me traen es 3 por 2 a 0,70 bolivianos, 5 por 3,50 bolivianos. No todo el mundo es subvencio-

nado", manifestó un vendedor ante la consulta del costo del pan actualmente.

El ajuste en el sector de los panificadores independientes ha generado reacciones en la población. Varias familias cochabambinas expresaron su molestia por el alza de este producto considerado esencial en la canasta básica. "La verdad que es una barbaridad que haya subido el pan, antes compraba 10 bolivianos, ahora tengo que comprar 7 bolivianos.

Preocupa y principalmente para nosotros, los que somos ya gente adulta que vivimos de nuestra jubilación", expresó una adulta mayor.

Asimismo, otras personas de escasos recursos expresan su preocupación y afirman que si antes les costaba poder comprar algunas unidades de pan, ahora es mucho más difícil. "Afecta, nos afecta a todos, más que todo a los pobres que a veces no tienen ni un pan para comer", lamentó un hombre.

El incremento del precio del pan ha impactado directamente en las familias con menos recursos económicos. La situación ha llevado a muchas personas a replantear sus gastos diarios y priorizar otros alimentos básicos ante el aumento del costo del pan.

AVISOS
En nuestro programa RADIAL
Impreso en PERIÓDICO
7188040 - 6541015
5250780 (OR.) - 2233278 (LP.)
Programa la AVISO por 5 días continuos y llévate una publicación y mención de radio GRATIS



CONJUNTO FOLKLÓRICO "TOBAS ZONA SUD" PRONUNCIAMIENTO

El Conjunto Folklórico "Tobas Zona Sud" se pronuncia energicamente contra las acciones del Conjunto Tradicional "Tobas Zona Central" por la distorsión y apropiación indebida de la historia y el legado de la danza de los Tobas.

Hemos observado con profunda preocupación cómo los "Tobas Zona Central" ha buscado reescribir su propia historia, contradiciendo los documentos bibliográficos que certifican su fundación original en 1945 por Cristóbal Franco. Es crucial recordar que, tras un periodo de participación intermitente en el Carnaval de Oruro, este conjunto fue refundado el 22 de diciembre de 1984 por exintegrantes de Tobas Zona Sud, quienes adoptaron pasos y personajes propios del ente matriz, infringiendo principios de respeto y autenticidad en el contexto folklórico.

Esta acción es considerada una apropiación indebida que atenta contra la memoria de los verdaderos precursores de la danza, como Tomás y Donato Cáceres. "Tobas Zona Sud", como pionero de la danza, defiende la autenticidad y la integridad del Carnaval de Oruro e insta a "Tobas Zona Central" a actuar con respeto, transparencia y responsabilidad histórica. ¡Tobas Zona Sud, los primeros Tobas en el Carnaval de Oruro!

Oruro, 1 de julio de 2025
EL DIRECTORIO

Nevadas dejan varados a 2 mil camiones con carga en Tambo Quemado



Las nevadas afectan el tránsito en frontera /REFERENCIAL

LA PATRIA

Al menos 2.000 camiones con carga de exportación están afectados en el paso de Tambo Quemado debido a intensas nevadas que han cerrado el paso fronterizo con Chile. El presidente de la Cámara Boliviana de Transporte Pesado, Héctor Mercado, y el ministro de Obras Públicas, Édgar Montaña, han confirmado la situación climática adversa que persiste desde el fin de semana.

Según Mercado, diariamente cruzan por esa frontera alrededor de 300 unidades, lo que incrementa el número de camiones afectados.

Algunos transportistas han optado por desviar su ruta hacia Pisiga, aunque esa alternativa no ofrece las mismas condiciones.

“Estamos tomando las distintas rutas, Pisiga se está tomando también, pero no es una frontera tal cual como Tambo Quemado, no es tan consecuente el paso”, señaló Mercado.

Además, agregó que los choferes tampoco pueden avanzar porque Carabineros no deja transitar hasta que no esté mejor esa ruta. El reciente sábado, la Unidad de Pasos Fronterizos de Chile comunicó el cierre temporal del complejo fronterizo Chungará, por donde circula gran parte de las exportaciones bolivianas.

El dirigente añadió que ya se ha solicitado a la Aduana Nacional (AN) que mejore las condiciones de atención en Pisiga, dada la magnitud del desvío que se está produciendo.

Por su parte, Montaña dijo que se espera un nuevo reporte en las próximas horas para evaluar la posibilidad de reabrir la ruta si las condiciones mejoran.

“Efectivamente, el día de ayer he recibido el reporte y que hasta ahora sigue persistiendo una nevada intensa en el sector. Entonces, por seguridad de los transportistas, en algunos sectores están paralizados los transportistas”, indicó Montaña.

Salud adelanta segunda dosis contra el sarampión por emergencia sanitaria



Desde el Gobierno se ha señalado que la vacuna está disponible de manera gratuita /MSYD

LA PATRIA

Ante la actual emergencia sanitaria, el Ministerio de Salud y Deportes recomendó adelantar la segunda dosis de la vacuna contra el sarampión. A partir de la fecha, esta se aplicará un mes después de la primera, y no a los seis meses como establece el esquema regular.

El director general de Epidemiología, Freddy Armijo, explicó este lunes 30 de junio que la decisión responde a la necesidad de brindar una protección más rápida a los niños, debido al brote que afecta al país.

“La primera dosis de la vacuna SRP (sarampión, rubéola y paperas) se administra al año de vida. La segunda dosis, que normalmente se aplica a los 18 meses, se ha adelantado al mes siguiente por la epidemia actual”, indicó.

El esquema de inmunización contra el sarampión requiere dos dosis para alcanzar una protección del 99%. Por ello, las autoridades reiteraron la importancia de que los padres lleven a sus hijos al centro de salud al cumplir el pri-

mer año y completen el esquema en el plazo recomendado.

Desde el Gobierno señalaron que la vacuna está disponible de manera gratuita en todos los establecimientos de salud del país. En caso de que un niño menor de cinco años haya recibido solo una dosis, todavía puede completar su inmunización, según el Ministerio.

Armijo aseguró que en los próximos días, Bolivia recibirá un nuevo lote de vacunas gestionado mediante el Fondo Rotatorio de la Organización Panamericana de la Salud.

Con este envío, se prevé ampliar la cobertura a otros grupos etarios, aunque actualmente la campaña se centra en niños de uno a cinco años, considerados los más vulnerables a complicaciones como fiebre alta o diarreas severas, agregó la autoridad de salud.

El Ministerio de Salud exhortó a la población a verificar el carnet de vacunación de los menores y acudir a los centros de salud para garantizar que estén protegidos contra esta enfermedad contagiosa.

En Memoria

MAX FERNANDO COPA ROJAS

No puedo evitar mirar al cielo cada vez que te necesito, todos dicen que debo superar tu partida, pero nadie habla de lo difícil que es, hay días que siento como que algo me faltara y otros que por más que intento no puedo dejar de pensar en ti, un dolor en mi pecho se quedó desde que tú te fuiste. Hoy se cumple 5 años desde que te fuiste y siento que fue ayer cuando recibí esa llamada que casi me mata, extraño verte en casa los domingos con tus hijos y reír a carcajadas, yo siempre he creído en el paraíso y sé que tú fuiste camino a él, nunca te olvidare porque mi amor por ti no me lo permitiría, pero sé que te recordare como el mejor hermano que Dios me pudo dar.

Te amamos y extrañamos tus hijos y hermanos



Empresarios esperan que no haya más bloqueos; en junio perdieron \$us 1.500 millones

LA PATRIA

La Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) reportó pérdidas de 1.500 millones de dólares debido a bloqueos de caminos realizados por afines a Evo Morales entre el 2 y el 15 de junio de 2025, principalmente en Cochabamba, en demanda de la habilitación del dirigente coaltero como candidato para las elecciones generales de agosto.

El presidente de la CEPB, Rolando Kempff, indicó que el bloqueo “ha significado por lo menos más de 1.500 millones de dólares de afectación”. Además, manifestó que el bloqueo “siempre es un gran problema en Bolivia” y exigió a los sectores movilizados respetar la Constitución Política del Estado (CPE), que garantiza un libre tránsito.

Kempff expresó: “Esperamos que a partir de la fecha tengamos tran-

quilidad en el país para desarrollar el país (...). Los empresarios siempre somos diligentes en volver a levantarnos y esperamos que Bolivia más adelante tengamos tranquilidad para seguir trabajando”.

Entre el 2 y el 15 de junio de 2025, afines a Morales masificaron bloqueos en las carreteras del país, principalmente en Cochabamba, a pesar de los impedimentos constitucionales que enfrenta, carecer de un partido político y haber fenecido el

plazo para la inscripción de postulantes.

Tras hechos de violencia en Llallagua, durante operativos de desbloqueo, el “Pacto de Unidad” anunció una “pausa humanitaria” en los bloqueos a nivel nacional y amenazó con otras medidas si no se atienden sus demandas.

Los conflictos escalaron hasta llegar a hechos violentos en Llallagua (Potosí). En respuesta, el “Pacto de Unidad” anunció una “pausa humanitaria”, aunque advirtió



Los bloqueadores dejaron piedras en las vías

/APG ARCHIVO

sobre trasladar sus protestas a las ciudades.

El empresariado nacional espera que este cese sea definitivo y que el país retome el rumbo hacia la estabilidad. Kempff concluyó: “Los empresarios

somos resilientes, pero necesitamos condiciones mínimas para operar. La paz social es clave para recuperar la economía”.

El Gobierno reportó una afectación aproximada de 100 millones de dólares durante esta medida.

“Bs 100 ya no alimentan”: Fundación Jubileo denuncia pobreza oculta en Bolivia

LA PATRIA

La Fundación Jubileo alertó sobre la pobreza oculta y la crisis estructural que enfrenta Bolivia, destacando que el billete de Bs 100 ha perdido su poder adquisitivo, lo que impide a las familias de bajos ingresos cubrir sus necesidades alimentarias básicas.

La economista Carla Cordero, investigadora de la Fundación Jubileo, advirtió que la inflación alimentaria supera el 20% hasta junio de 2025, mientras los ingresos se mantienen estancados.

En ese contexto, Cordero cuestionó las estadísticas oficiales del Instituto Nacional de Estadística (INE), que señalan que 36 de cada 100 bolivianos viven en pobreza moderada y 12 en pobreza extrema.

Según Jubileo, al ajustar estas cifras a la inflación real, la pobreza alcanzaría al 44% y la extrema al 18%, lo que revela la existencia de “pobres ocultos”. “Se



Familias protestan al ya no lograr cubrir sus necesidades alimentarias básicas /APG ARCHIVO

calcula que una persona necesita Bs 468 al mes para cubrir su canasta básica de alimentos. Eso significa vivir con Bs 15 por día, es decir, cinco bolivianos por comida. Hoy eso es insostenible”, subrayó la economista.

Para la Fundación Jubileo, las acciones del Gobierno son insuficientes y de corto alcance. Apunta que el origen del problema es estructural: escasez de dólares, caída de las reservas internacionales, desabastecimiento de combustibles y abandono

del agro. “El productor rural no puede sembrar, cosechar ni transportar por falta de gasolina. Esto encarece los alimentos y reduce la oferta interna”, denunció Cordero.

Jubileo recuerda que el 60% de los alimentos que llegan a las ciudades proviene de pequeños productores rurales, quienes aún trabajan con métodos ecológicos. “Estos agricultores son los verdaderos sostenes de la alimentación en Bolivia, y hoy enfrentan un abandono preocupante”, alertó. En ese sentido,

Cordero propuso apoyo con créditos flexibles, infraestructura rural y garantía de abastecimiento de diésel y agroquímicos.

En el contexto electoral, la Fundación cuestiona que las principales propuestas de los candidatos giren en torno a la gran agroindustria. “Hay mucho discurso general y poca propuesta concreta para el pequeño productor”, reclamó. También expresó preocupación por liberar irrestrictamente las exportaciones o implementar transgénicos.

Cordero aclaró que, aunque la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) no habla de hambruna en Bolivia, sí advierte sobre el riesgo de inseguridad alimentaria aguda: familias que comen menos o se saltan comidas por falta de recursos. “No es solo una percepción de hambre, ya es una realidad cotidiana. Y si no se toman medidas, podría empeorar”, insistió.

El dólar paralelo se vende por debajo de Bs 16, la cotización más baja desde mayo

LA PATRIA

El dólar paralelo alcanzó su valor más bajo desde mayo, cotizándose por debajo de Bs 16 tanto en el mercado físico como en plataformas digitales como Binance, según datos de Mauforonda.github.io, este lunes 30 de junio de 2025.

En las calles, el dólar paralelo se vende por debajo de Bs 16. De acuerdo con plataformas de intercambio de criptoactivos, la moneda estadounidense se cotizaba en Bs 15,82 por USDT hasta las 11:41 horas de este lunes. La información sobre el intercambio en Binance

fue publicada por la plataforma de monitoreo que actualiza la cotización en tiempo real.

El dólar digital alcanzó un pico de Bs 20 el pasado 15 de mayo; sin embargo, desde entonces su cotización ha descendido progresivamente, manteniéndose en un promedio de Bs 16 durante el mes de junio.

La cotización oficial del dólar en Bolivia es a Bs 6,96 para su venta, indicador fijado por el Banco Central de Bolivia (BCB), sin embargo, ya no es posible encontrar la divisa norteamericana a ese precio en ningún lugar.

Rodríguez sobre encuestas: “Es una fotografía del momento”

LA PATRIA

El candidato presidencial por la Alianza Popular, Andrónico Rodríguez, se refirió el lunes 30 de junio a los últimos sondeos de intención de voto que lo posicionaron en tercer lugar, señalando que los resultados reflejan únicamente “una fotografía del momento”.

Agregó que su agrupación inició oficialmente la campaña electoral el pasado sábado, con la planificación de visitas a las capitales y provincias de los nueve departamentos del país.

Por su parte, el senador y vocero de campaña de Rodríguez, Félix Ajpi, cuestionó la creciente cantidad de votantes indecisos reflejados en los estudios.

“Es preocupante que las cifras de indecisos estén subiendo tanto. Eso pone en duda la seriedad de algunas encuestadoras”, manifestó. También cuestionó la credibilidad de estos estudios al señalar que históricamente no reflejaron con precisión el apoyo al sector popular.

En ese marco, el líder del Movimiento Tercer Sistema (MTS) y parte de Alianza Popular, Félix Patzi, indicó que el bajo apoyo a Andrónico según las encuestas es debido a que su inscripción como candidato aún no estaba confirmada.

Agregó que recién el sábado iniciaron sus campañas, mientras que los candidatos de



El senador y candidato presidencial, Andrónico Rodríguez

/APG ARCHIVO

oposición ya hicieron sus acciones políticas para atraer gente desde el año pasado.

“La población que apoya a Evo Morales, viendo que ya no puede votar por él, no va a votar por el MAS y mucho menos por la derecha. Por lo tanto, ese votante va a pasar a manos de Andrónico, como población, no como Evo Pueblo”, dijo Patzi.

Las declaraciones se dieron después de conocerse los resultados de recientes encuestas realizadas por medios de comunicación como Red Uno, El Deber y Unitel, las cuales situaron a Rodríguez en el tercer lugar, detrás de los candidatos opositores Samuel Doria Medina y Jorge Quiroga.

Según dichas encuestas, realizadas por separado durante este mes de junio, los candidatos opositores lideran las preferencias con porcentajes cercanos al 20%, mientras que Rodríguez se ubica entre el 13% y el 14%, manteniéndose como el candidato de izquierda mejor posicionado, por encima del postulante del MAS, Eduardo Del Castillo.

Exdirigente considera que encuestas que dan bajo porcentaje a Del Castillo son manipuladas

LA PATRIA

Luciano Marca, ejecutivo de los Tupac Katari, expresó su apoyo a Eduardo Del Castillo pese a los resultados de encuestas a las que considera manipuladas, que ponen al candidato oficialista en uno de los últimos lugares.

“Eduardo Del Castillo tiene esa fuerza para trabajar para el Estado Plurinacional de Bolivia, ya que vimos su trabajo cuando era ministro”, indicó Marca.

Marca reiteró que las empresas que dan las en-



Dirigente Luciano Marca, ejecutivo de los Tupac Katari / LA PATRIA

cuestas están compradas, que siempre pondrán a Del Castillo en los últimos lugares, pero esto no afectará en nada.

“Contamos con apoyo

en nuestras provincias, las hermanas y los hermanos apoyan al MAS y su voto va al partido, y nosotros no podemos cambiar esa decisión, más

al contrario agradecer”, enfatizó Marca.

“Las 20 provincias están con Eduardo Del Castillo y seguirán apoyándolo, y seguiremos con más fuerza con el partido del MAS trabajando en lo que es nuestra Bolivia”, indicó Marca.

Finalizó opinando sobre Samuel Doria Medina y Tuto Quiroga, quienes están liderando las encuestas, señalando que ellos son y serán cadáveres políticos y el pueblo boliviano debe darse cuenta. Reiteró una vez más que esas encuestas están compradas y manipuladas.

Alianza Popular califica de “guerra sucia” vinculación de su candidato con el narcotráfico

LA PATRIA

Desde la Alianza Popular calificaron el lunes 30 de junio de “guerra sucia” los señalamientos de que su candidato a diputado plurinomial por Santa Cruz, Robin Oscar Justiniano Merubia, tiene presuntos antecedentes vinculados al narcotráfico. Anunciaron que investigarán el caso.

“De todos los lados a cualquier compañero que se está postulando como candidato ya lo están involucrando en actividades ilegales y para eso tendría que haber una prueba contundente. Lamentamos mucho que la guerra sucia se maneje de esa manera”, manifestó el vocero de la alianza, Félix Ajpi.

El político refirió que esta “guerra sucia” en contra de candidatos de Alianza Popular no proviene de la derecha, sino de sectores sociales “evistas” que están resentidos. Además,



Robin Oscar Justiniano Merubia / REFERENCIAL

confirmó que de todas maneras tomarán medidas para revisar la situación de Justiniano. “Si hay una prueba comprobada (...) nosotros vamos a invitar a que se retire de la alianza (...). Vamos a averiguar si realmente es cierto lo que están diciendo”, agregó.

SOBRE EL CASO

Justiniano figura como candidato titular en la denominada “franja de seguridad” de Alianza Popular. De acuerdo con un reporte de la Agencia de Noticias

Fides (ANF), el político tiene antecedentes penales por delitos relacionados con drogas desde 2010.

Además, fue abogado defensor de individuos procesados por tráfico de drogas, incluyendo ciudadanos extranjeros y un coronel de Policía encontrado con 40 kilos de cocaína en su domicilio.

También fue vinculado con el narcotraficante brasileño Pedro Montenegro, líder del cártel Primer Comando de la Capital (PCC), tras aparecer junto

a él en una fotografía tomada en un yate en Cartagena, Colombia. Posteriormente, fue investigado por encubrimiento, asociación delictiva y confabulación bajo la Ley 1008, aunque el proceso no prosperó.

Pese a estos antecedentes, en 2024 Justiniano asumió el cargo de jefe Nacional de Asuntos Judiciales y Administrativos en la Autoridad de Bosques y Tierras (ABT), función que aún ejercía según su declaración jurada de marzo de 2025.

Samuel y Tuto lideran las primeras tres encuestas electorales

LA PATRIA

Durante el mes de junio, medios de comunicación difundieron encuestas de intención de voto para las elecciones generales, las cuales muestran en el primer lugar al candidato por la Alianza Unidad, Samuel Doria Medina, seguido por el candidato de la Alianza Libre, Jorge Tuto Quiroga, y en tercer lugar, el candidato por la Alianza Popular, Andrés Rodríguez.

La primera encuesta se publicó el 1 de junio, fue realizada por la empresa Ipsos Ciesmori y fue difundida por Unitel. En esta, Doria Medina obtuvo 18,1%; Tuto 18,4%; Rodríguez 14,2%; Manfred Reyes Villa 7,9%; Rodrigo Paz 4,3%; Jhony Fernández 3,7%; Eduardo Del Castillo 2,3%; Eva Copa 1,7%; Fidel Tapia 1,0%; Paulo Rodríguez 0,5%; voto en blanco 6,5%; voto nulo 10,5% y voto indeciso 10%.

El 18 de junio se publicó la segunda encuesta, realizada por la empresa Spie Consulting y publicada por El Deber, presentó a Doria Medina con un 24,02%; Tuto 22,07%; Rodríguez 14,69%; Reyes Villa 9,39%; Paz 5,56%; Fernández 2,56%; Del Castillo 1,69%; Copa 1,41%; Tapia 0,65%; Paulo Rodríguez 0,57%; voto en



El candidato Samuel Doria Medina
/INTERNET



Jorge Tuto Quiroga va segundo en las encuestas /EFE



Andrónico Rodríguez tuvo problemas para inscribir su candidatura /ABI

blanco 9,84%; voto nulo 4,54% e indecisos 3,01%.

En estas dos primeras encuestas Doria Medina tiene el primer lugar, aumentando alrededor de un 3%; Tuto incrementó un 4%; Rodríguez mantuvo casi el mismo porcentaje; Reyes Villa aumentó casi 2%; Paz aumentó un 1%; Fernández bajó un 1%; Del Castillo bajó un 1%; Copa mantuvo casi el mismo porcentaje; Tapia redujo un cierto porcentaje de la encuesta anterior; Paulo Rodríguez casi mantuvo el mismo porcentaje; los votos en blanco tuvieron un incremento del 3%; el voto nulo redujo casi un 6% y los indecisos redujeron un 7%.

En la última encuesta publicada el 29 de junio y realizada por la empresa Captura Con-

sulting por encargo de Cadena A, Doria Medina se constituye nuevamente en el primer lugar con un porcentaje de 19,6%; Tuto 16,6%; Rodríguez 13,17%; Reyes Villa 8,8%; Paz 6,3%; Fernández 3,8%; Del Castillo 1,3%; Copa 1,1%; Tapia 0,7%; Paulo Rodríguez 0%; votos en blanco 5%; voto nulo 7,4% e indecisos 15,5%.

Durante las tres encuestas, el empresario Samuel Doria Medina casi mantuvo el porcentaje que lo sitúa en el primer lugar, seguido por Tuto con una diferencia del 2%; Rodríguez perdió un 1% según los datos; Reyes Villa perdió casi un 1%; Fernández incrementó un 1%; Del Castillo mantuvo casi el porcentaje obtenido al igual que Copa. También hubo una reducción del voto en blanco, un incremento en el voto

nulo y un incremento en el voto indeciso de casi un 5%.

Tras conocer los resultados, el candidato Andrés Rodríguez afirmó que son fotografías del momento en las capitales; sin embargo, indicó que en el área rural el voto está asegurado y además exhortó a la unidad de todo el movimiento popular.

Desde el partido político APB-Sumate, que tiene como candidato a Manfred Reyes Villa, rechazaron las encuestas e indicaron que estas carecen de credibilidad, y señalaron que “el primer candidato que aparece en primer lugar”, es decir, Doria Medina, conocía sobre los resultados con anterioridad.

Las tres encuestas fueron publicadas en las fechas men-

cionadas y difundidas por los medios previamente detallados; sus resultados no son oficiales y son de dominio público.

Fuente primera encuesta: <https://unitel.bo/noticias/asi-decidimos/samuel-y-tuto-lideran-la-primer-encuesta-nacional-de-candidatos-inscritos-a-las-elecciones-2025-IH16110008>

Fuente segunda encuesta: https://eldeber.com.bo/pais/samuel-y-tuto-lideran-la-intencion-de-voto-en-la-primer-encuesta-nacional-de-el-deber_519231/

Fuente tercera encuesta: <https://noticiasfides.com/democracia/samuel-y-tuto-lideran-las-encuestas-de-captura-consulting-andronico-aparece-como-tercero>

Dirigentes evistas exigen a tres candidatos vender sus tierras por “desafiar liderazgo de Morales”

LA PATRIA

En un ampliado de la Central Valle Ivirza, dirigentes afines al movimiento de Evo Morales en el trópico de Cochabamba emitieron una resolución en la que exigen a tres candidatos vender sus tierras y abandonar la región, acusándolos de no respetar los lineamientos políticos del evismo.

Esta resolución involucra a tres candidatos de su región,

Eliana Condori, Vladimir Sánchez y Wilfredo Pérez Montaña. El documento, leído ante bases afines, señala que los mencionados no fueron avalados por los sindicatos ni por la central campesina, considerando su postulación como un desafío al liderazgo de Morales.

Hasta ahora, los candidatos sancionados no han emitido declaraciones públicas. Se espera que la resolución sea sometida a debate legal, dada su posible

conflictividad con derechos políticos y de propiedad.

Por otro lado, también prohibieron la campaña electoral para otros partidos en su territorio y reafirmaron su apoyo a Evo Morales como único candidato para las elecciones del 17 de agosto de 2025, a pesar de que se encuentra inhabilitado.

Al respecto, el candidato presidencial Andrés Rodríguez minimizó esta resolución y afirmó: “Nos tiene sin cuidado, son

amenazas, especulaciones, no creemos que se concrete, estamos en un país donde prima el estado de derecho”.

Rodríguez fue calificado por los evistas como “el traidor más grande de su organización”. En cuanto a eso, comentó que esa es “la opinión, la percepción de dirigentes y no de las bases”.

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Francisco Vargas, recordó que los actores políticos tienen el

derecho de realizar actos de campaña electoral, en el marco de la normativa electoral, de manera libre y en todo el territorio nacional.

Vargas enfatizó que debe primar el respeto y la tolerancia para desarrollar un proceso electoral sin guerra sucia ni violencia. La situación actual refleja tensiones entre diferentes sectores políticos en Bolivia mientras se acercan las elecciones programadas para agosto.

Fracasa designación de gobernador interino en Chuquisaca en medio de tensión política

LA PATRIA

La Asamblea Legislativa Departamental (ALD) de Chuquisaca no logró designar un gobernador interino este lunes 30 de junio de 2025. La autoridad titular, Damián Condori, continúa en terapia intensiva por problemas de salud. El nuevo intento de definir una suplencia temporal terminó sin acuerdos, en medio de un clima de tensión y divisiones políticas.

Durante la sesión, las intervenciones de los asambleístas escalaron rápidamente hasta convertirse en enfrentamientos verbales. En ese contexto, se lanzaron acusaciones personales, surgieron denuncias de discriminación y se cuestionó al Movimiento Al Socialismo (MAS), al que algunos señalaron de



Tensión y temor a un control del MAS marcaron una nueva sesión fallida /PPR.SS.

intentar asumir el control de la Gobernación.

Cerca de las 15:00 horas, la presidente de la ALD, Silvia Garnica, se retiró del recinto acompañada de otros legisladores. De esta manera se dio por finalizada la sesión, dejando sin resolución la elección de un reemplazo temporal para Condori.

La tensión no se limitó al interior del edificio. En el exterior, un grupo de simpatizantes de Chuquisaca Somos Todos (CST)

instaló una vigilia frente a la Asamblea, bloqueó la cuadra y lanzó petardos para expresar su rechazo a la sesión. Esta situación provocó el repliegue de algunos efectivos policiales.

Ante el incremento de manifestantes, se enviaron refuerzos para resguardar el edificio y garantizar la seguridad de los asambleístas. Mientras tanto, la vigilia continuó con gritos, amenazas y una presión constante sobre las autoridades.

En su explicación, la presidente de la ALD, Silvia Garnica, señaló que la Policía le informó sobre el ingreso masivo de personas a la Asamblea. Por esta razón, asumió la responsabilidad de velar por el orden y la continuidad de la sesión.

Agregó que, a pesar de haber concedido varios cuartos intermedios para buscar un acuerdo, la falta de voluntad entre los asambleístas la llevó a tomar la decisión de concluir la sesión por responsabilidad institucional.

La falta de acuerdo en la Asamblea mantiene a Chuquisaca sin una autoridad interina. Mientras la salud del gobernador titular continúa delicada, este vacío de poder complica el funcionamiento del Gobierno Departamental.

Legisladores rechazan receso parlamentario por falta de trabajo en la Asamblea

LA PATRIA

Parlamentarios rechazaron el lunes 30 de junio el posible inicio del receso parlamentario previsto para los primeros días de julio, al considerar que la Asamblea Legislativa no cumplió adecuadamente con sus funciones durante este periodo.

“Me da vergüenza decir que haya receso, porque no estamos trabajando bien, hay que reconocerlo”, manifestó la diputada de Comunidad Ciudadana (CC), Toribia Lero, al señalar que, pese a la existencia de una agenda con proyectos de ley y préstamos, hasta el momento no hubo consensos suficientes entre las fuerzas políticas para su tratamiento.

La legisladora explicó

que, si bien la Constitución Política del Estado establece dos recesos parlamentarios al año, no considera oportuno que se tome esa pausa en el contexto actual, marcado por una crisis económica y política.

Lero también cuestionó el rol del vicepresidente del Estado y presidente nato de la Asamblea, David Choquehuanca, a quien acusó de estar ausente de las gestiones legislativas. “El señor Choquehuanca no trabaja, es un gasto insulso. Ya es de vergüenza que un vicepresidente esté ausente incluso en medio de una crisis”, declaró.

Asimismo, la parlamentaria recordó que en 2024 el receso fue dispuesto por una nota desde el despacho de Choquehuanca y expresó su preocupa-

ción de que ocurra lo mismo este año.

Por su parte, el senador del Movimiento Al Socialismo (MAS), Felix Ajpi, señaló que en las dos últimas gestiones, desde el Senado enviaron notas para evitar los recesos parlamentarios; sin embargo, desde el Tribunal Constitucional Plurinacional los obligó a poner en pausa sus funciones.

“Yo no soy de los descansos y yo seguiré trabajando, aunque según el reglamento irán otros a descansar a sus distritos (...). Ojalá ahora nos obliguen (al receso parlamentario); si hay alguna propuesta que hay que trabajar, vamos a seguir trabajando nosotros”, puntualizó.

A la par, el diputado

de Comunidad Ciudadana (CC), Alejandro Reyes, señaló que no debería tomarse un receso parlamentario, porque no es ético. Sin embargo, indicó que la decisión final recae en Choquehuanca, el presidente del Senado, Andrés Rodríguez, y el presidente de Diputados, Omar Yujra, a los cuales calificó de “inmorales”.

“La directiva que está a la cabeza del señor Omar Yujra, un apéndice de Luis Arce Catadora, seguramente va a salir con la decisión de que tenemos que tomar un receso legislativo, porque les conviene, para rezagar la labor legislativa, para poner en aprietos la elección general y seguir perjudicando a los bolivianos”, sostuvo Reyes.

Combustible de aviación en peligro por amenazas de bloqueo evista, advierte Montaña



La provisión de combustible se cumplió con normalidad durante los bloqueos /YFPB

LA PATRIA

El ministro de Obras Públicas, Edgar Montaña, advirtió que no se puede garantizar el abastecimiento de combustible para aviación debido a amenazas de bloqueos por parte del ala evista, tras una reunión con la Asociación de Líneas Aéreas (ALA) este lunes.

Montaña señaló que se realizarán evaluaciones cada 15 días para monitorear la situación del suministro. “No podemos decir que está garantizado porque el ala evista ha dicho que va a salir a bloquear”, manifestó.

El pasado bloqueo de 14 días afectó principalmente al aeropuerto de Viru Viru; no obstante, explicó que los vuelos internacionales no se detuvieron. “No hemos dejado de operar ningún vuelo”, aseguró, gracias al suministro que se gestionó desde Cochabamba, donde

opera una refinera de este combustible requerido por los operadores aéreos.

La autoridad informó que se adoptó un plan de seguimiento cada 15 días para evaluar la situación del suministro, donde también se enviarán las notas correspondientes, de acuerdo con la medida consensuada en una reunión con Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YFPB) y el Ministerio de Hidrocarburos.

A pesar de las dificultades mencionadas, Montaña destacó el diálogo con la ALA y con la Asociación Internacional de Transporte Aéreo (IATA), reiterando que la provisión de jet fuel dependerá del contexto político y social.

Consultado sobre el reclamo de ALA respecto a la devolución pendiente de 45 millones de dólares, Montaña respondió que se verificará con el Ministerio de Economía.